

种植面积15万亩,年产值近4亿元

淳安油茶产业为山区农民共富“加油”

初冬时节,淳安县汾口镇宋宗村的千亩油茶基地内,油茶果挂满茶树。而早在几年前,这里还是一片荒山。11月前后是油茶采收和榨油的季节,也是淳安山区农民的幸福时刻。由于投产面积增加,今年淳安油茶喜获丰收。

淳安县地处湘赣浙闽油茶核心发展区,是传统油茶种植区,栽培历史悠久。近年来,该县大力发展油茶种植,并通过“企业+林业站+农户”的运营模式,实施油茶低改项目,扩大良种油茶林种植,进一步提高油茶产量,全县油茶种植面积逐年增加,目前已达15万余亩。古老的油茶树,不仅绿化了荒山,也带富了农民,为山区农民共富“加油”助力。

一斤茶油换四斤菜油

油茶树是我国特有的木本油料植物。茶油就是油茶树的果实榨出来的,这是一种不逊于橄榄油的高级食用植物油。

淳安县临歧镇夏中村村民鲁云汉种了15亩油茶树,今年是改良茶树品种后的第9年,正是盛产的时候。

油茶树的外形和公园里的茶花树区别不大,树上开满了一朵朵碗口大的白色茶花。在茶花之间还有一颗颗桃子外形、乒乓球大小的果子。

“这些就是茶树果,摘回去之后经过晾晒,再去掉两层外皮,里面的茶籽才是可以榨油的部分。”鲁云汉说。

鲁云汉介绍,油茶树每年10月开花,茶花经历秋、冬、春、夏,来年的深秋长成油茶果,和第二年的茶花同长在一棵树上。花果同期正是油茶树神奇的地方,所以民间对油茶树有“抱子怀胎”的说法,茶油又叫“长寿油”。

现代研究证明,茶油的脂肪酸含量、营养价值与橄榄油相似,有些成分,比如油酸含量甚至更高,是一种优质高档食用油。而且,茶油的烟点温度比橄榄油更高,更适合中国人喜欢煎炸爆炒的烹饪方式。

虽然鲁云汉是个山区农民,但这几年他能直观感受到茶油受到市场青睐。“近几年来,每当油茶采收季节,茶油总是供不应求,价格也稳中有升,每公斤可卖100元。因为价格好,村民们都不舍得自己吃了。”

“茶油榨出来后,要么卖给熟客,要么拿去当地油厂换成菜籽油,1斤茶油可换4斤菜油。自己吃菜油,而茶油卖了赚钱。”鲁云汉说。

油茶树全身都是宝

油茶籽是淳安的土特产之一,过去“种在深山人



近日,在淳安县汾口镇杨旗坦村文化礼堂前,党员志愿者与村民们趁着晴好天气,对油茶鲜果进行晾晒、剥壳、选籽。目前,该镇有上万亩油茶已陆续投产挂果,油茶产业成为当地农民实现共同富裕的“绿色银行”。 谢航凯 摄

未识”,并未受到人们的重视。随着油茶的保健功效被挖掘,从而成为“香饽饽”。山茶籽油色泽金黄,气味清香,其不饱和脂肪酸含量达90%以上,比有“液体黄金”之称的橄榄油还要高出7%,被联合国粮农组织列为重点推广的健康型高级食用植物油;榨油后的茶粕可以用来对鱼塘消毒,也可以用作肥料;剥下来的油茶壳富含纤维,可以制作活性炭;油茶花是优质蜜源,油茶叶和根都有一定的药用价值。可以说,油茶树全身都是宝。

目前,淳安县有油茶面积15万亩,其中良种油茶5万亩,红花油茶1万亩,全县23个乡镇以及国有林场均有油茶分布。今年全县产油茶干籽8950吨,总产值3.87亿元。

淳安县林业局产业科的毛凤成介绍,淳安油茶有两大品种,一是传统的老品种;二是引进嫁接的新品种。传统品种的老茶树树冠高大,枝桠挺拔;而引进的新品种树冠较矮,枝桠也较短。相比而言,采摘老品种的油茶果要吃力得多。

油茶树日常养护简单、易栽种,全年除了采收期,劳动强度不大,很适合现在农村老人多、劳动力少的实际情况。“100多亩油茶林,日常养护1人就够了,采收期适当增加劳动力。茶籽晾晒、剥壳都不是

重劳力活。”毛凤成说。

近年来,淳安大力推广油茶新品种和新技术。“每年开展油茶低产林改造,至今累计改造27396亩。油茶新品种主要包括新白花油茶和红花油茶两种,能增产30%以上。其中,红花油茶更优,不过它适合栽种在海拔500米以上的林地。”毛凤成说。

此外,淳安县还积极引资上山入林,延伸产业链,带动二三产业同步发展。

淳安北山区新发展种植红花油茶,建成了隐将、金陵、秋源、天坪等一批红花油茶基地,由于花期长、色彩艳丽、茶果个大,观赏效果好,成为乡村旅游网红打卡点。

目前,淳安全县有茶油加工厂(作坊)44家,年加工能力近2000吨,有一定影响的茶油品牌11个。经营茶油为主的杭州千岛湖瑶记实业有限公司、杭州千岛湖青林农业科技有限公司逐渐打响品牌,杭州千岛湖天鑫有限公司凭借研发的山茶油护肤系列产品异军突起,销售网络已遍布全国20多个省(区、市),被认定为国家高新技术企业,年销售额达2.1亿元,纳税近5000万元。

古老的油茶树,正在为千岛湖的共同富裕增添新的活力。 张凡 蒋奇 胡国诚

育苗、植保、收割、烘干……

建德大同镇推出水稻产业线上一站式服务平台

上个月,建德市大同镇的晚稻相继成熟,进入收割期,田间处处洋溢着丰收的喜悦。收割机在稻田里转几个来回,偌大的一片稻谷没一会儿工夫便收割完毕。等收割机在田里忙完一轮后,停靠在路边,大量刚收获的稻谷从出谷管喷涌而出,伴随着机器的轰鸣声,成片金黄色的稻田便变成了一堆金灿灿的稻谷。

大同是建德的“稻香小镇”,水稻种植面积达3.2万亩,其中粮食生产功能区1.5万亩,建有省农作物

品种展示示范中心和国家万亩粮食高产示范基地。为进一步做大做强水稻产业农创联盟,今年,该镇打造了可优化资源配置的线上一站式服务平台,串起了农业全产业链,不仅优化了劳动资源,而且降低了农业生产成本,激发了水稻产业新活力。

“因为我的收割机收割效率高,所以每年这个时候,不少农户都会找我帮他们收割稻子。”建德市大同镇益明家庭农场负责人郎学渊说,晚稻收割期间,每天要接到不少周边农户的求助电话。“以前,很多时候大家选的时间有冲突,效率并不高。”郎学渊说,在水稻育苗、植保、烘干等环节,同样存在类似信息不对称的尴尬情况。有了线上一站式服务平台,这种情况就不会发生了。

如何让大同镇叠叠叠出育苗秧技术惠及更多农户?如何提高大型收割机、施肥无人机等先进设备使用效率?如何合理安排大同镇大型烘干中心运营时间?大同镇党委委员周爱国介绍,今年以来,大同镇深入践行“党建强、发展强”的理念,以“我为群众办实事”为宗旨,在走访农户、收集相关需求后,着手开发水稻产业线上一站式服务平台。

“平台建成后,除了惠及大同镇13个行政村的企业和农创团队,同时也对周边金华、衢州等地种粮大

户开放。”周爱国介绍,种粮大户通过手机端线上预约后,育秧中心直接生成育秧计划表。同时,植保、收割、烘干等流程也将实现流程优化,尽可能惠及更多农户。

“除了设备、技术预约功能,平台还开发了农创用工广场、惠农补助、环境监测等多类应用。”大同镇相关负责人介绍,随着美丽城镇数字化建设领域不断扩大,大同镇在推进“双强共富”数字化应用场景建设过程中,探索党建联盟联动产业发展的新模式,构建政府、农户、农创客、社会服务的信息交互平台。

今年,郎学渊种的晚稻主要是“甬优15”“嘉丰优2号”“甬优7872”“泰两优1332”四个优质稻米品种。“这些品种大多获得过杭州市好味道和省好味道金奖,亩产量约600-650公斤,口感也获得了大家的认可。”由于稻米品质好,通过平台信息发布,今年已接到不少订单。

“平台运行后,真正实现了线下点对点帮促到线上面对面帮促的改革蜕变,让数字服务应用成为激发乡村产业发展和共同富裕的纽带。”大同镇政府相关负责人表示。

李静

